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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 

 

Στη σύγχρονη συνθήκη των έντονων και ταχύτατων αλλαγών που επιφέρει η 

παγκοσµιοποίηση µε τις δηµογραφικές µετακινήσεις, τις πολυπολιτισµικές και 

πολυπολικές κοινωνίες, µε την ηλεκτρονική τεχνολογία που διαρρηγνύει 

γεωγραφικούς-χρονικούς και υλικούς φραγµούς, αλλά και µε τις µετατοπίσεις στον 

κόσµο των επιστηµών, το εκπαιδευτικό ζήτηµα συνιστά πεδίο 

επαναδιαπραγµατεύσεων, αναστοχασµού, επαναπροσδιορισµού και αλλαγών. Η 

διαδικασία µάθησης και οι χώροι µε τους οποίους δια-πλέκεται, εντός και δια-µέσου 

των οποίων εκτυλίσσεται, συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον, την ανησυχία και την αγωνία 

επιστηµονικά ετερογενών ατόµων και οµάδων καθώς και των ίδιων των πολιτών στις 

διαφορετικές κοινωνικο-πολιτικές και πολιτισµικές  προελεύσεις τους.  

Στο πεδίο της παιδαγωγικής επιστήµης, η παιδοκεντρική αντίληψη για τον τρόπο 

ζωής και αγωγής του παιδιού που αντιπαρατέθηκε στην παραδοσιακή δασκαλοκεντρική 

εκπαίδευση ήδη από τις αρχές του 20
ου

 αιώνα, µετασχηµατίζεται τις τελευταίες 

δεκαετίες σε µία διαδικασία περισσότερο σύνθετη ως προς το άνοιγµά της στην 

αλλότητα. Μετακινούµενη προς µία ισόρροπη αλλά και πολυδύναµη, πολυσήµαντη και 

ποικιλότροπα διαλογική, βιωµατική και πραξιακή σχέση µε το σύνολο περιβάλλον του 

παιδιού, καλεί την αρχιτεκτονική να δώσει νέες απαντήσεις για τους χώρους 

συναντήσεων, ανταλλαγών, συνδιαλλαγών και δραστηριοτήτων των παιδιών. Αυτή η 

προσέγγιση προσφέρει νέες δυνατότητες στο επιτακτικό κάλεσµα των καιρών µας για 

επανεξέταση και αναστοχαστική µελέτη των συνθηκών εκπαίδευσης και αγωγής του 

παιδιού που συµβάλλουν στη συγκρότηση ενεργών πολιτών µε κριτική σκέψη, οµαδική 

δράση, κοινωνική ευαισθησία και έµφαση στο συλλογικό συµφέρον. Ποιές ποιότητες 

χώρου συµβάλλουν στην εκπλήρωση αυτών των επιδιώξεων-στόχων, στη δηµιουργία 

ενός δυναµικού κοινωνικο-χωρικού πλαισίου µάθησης και αγωγής του παιδιού; Αυτοί 

οι χώροι αφορούν σε αυστηρά οριοθετηµένες και αποµονωµένες εδαφικές εκτάσεις 

µέσα στον αστικό ιστό (σχολικά κτίρια) ή σε δίκτυα χώρων που εµπλέκουν το παιδί 

στην καθηµερινότητα της πόλης; 

Το ερώτηµα αυτό για την τοµή εκπαίδευσης και αστικής καθηµερινότητας τέθηκε 

όπως γνωρίζουµε εδώ και σχεδόν έναν αιώνα προκαλώντας ποικίλους 

προβληµατισµούς και ενδιαφέρουσες προτάσεις για την χωρική δικτύωση σχολείου και 

πόλης. Από τις πιο ήπιες ‘απαντήσεις’ των µαθητικών εξορµήσεων στην πόλη µέχρι τις 

πλέον ριζοσπαστικές προτάσεις για διασπορά των χώρων µάθησης µέσα στο αστικό 

περιβάλλον, αναδείχθηκε ο σηµαντικός ρόλος των αστικών δρώµενων και των υλικο-

χωρικών πεδίων τους στις διαδικασίες εκπαίδευσης και αγωγής του παιδιού.  Η πόλη ως 

ένα δυναµικό και πλούσιο πεδίο µε το διαστρωµατωµένο αποτύπωµα της ιστορίας, τις 

πολλαπλές και διαρκώς µετασχηµατιζόµενες κοινωνικές και περιβαλλοντικές εγγραφές, 

τις προβολές των οικονοµικών επιλογών και εξελίξεων αλλά και των διαφορετικών 

πολιτισµικών ταυτοτήτων, συνυφασµένη (η πόλη) µε τους κατοίκους της, αναπόσπαστο 

κοµµάτι της ύπαρξής τους, δοµικό στοιχείο της ‘ταυτότητάς’ τους, αποτελεί οργανικό 

‘υλικό’ των διαδικασιών εκπαίδευσης και αγωγής των παιδιών. Η αποξένωση του 

παιδιού από το καθηµερινό ζωντανό αστικό τοπίο, η αποµόνωσή του µέσα στα σκληρά 

όρια του σχολικού κτιρίου, δηµιουργεί ένα επικίνδυνο έλλειµµα στη νοητική-

κοινωνική-και-συναισθηµατική ανάπτυξή του συµµετέχοντας στο φαινόµενο της 
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αλλοτρίωσής του από την παιδική ηλικία. Η κοινωνικο-χωρική δόµηση του ανθρώπου, 

σύµφωνα µε σύγχρονα κοινωνιολογικά, ψυχολογικά, ψυχαναλυτικά, ανθρωπολογικά 

αλλά και νευροφυσιολογικά επιστηµονικά ρεύµατα, προσανατολίζει την εκπαίδευση σε 

ανοικτές, ευέλικτες, ρευστές και διαπλεκόµενες µε το αστικό (και ευρύτερο) 

περιβάλλον δικτυώσεις.    

Αλλά και πέρα από αυτήν την διαπλοκή σχολείου-πόλης στο πλαίσιο των 

θεσµοθετηµένων διαδικασιών µάθησης, η πόλη συνιστά πεδίο εκδίπλωσης και άλλων 

πτυχών της ζωής του παιδιού και ιδιαίτερα εκείνων που συνδέονται µε τη 

δραστηριότητα του παιχνιδιού. Στην έννοια του παιχνιδιού συµπυκνώνονται οι έννοιες 

της φαντασίας, της ελευθερίας, της µεταστροφής των νοηµάτων, της προσαρµογής 

αλλά και της εκτροπής. Η φαντασία καθιστά το παιδί ικανό να µεταστρέφει τα 

σηµαινόµενα ‘υπερβαίνοντας’ τους περιορισµούς που θέτουν οι εξωτερικές 

αντικειµενικές συνθήκες. Και µε αυτόν τον τρόπο, µέσω της ψευδαισθησιακής 

υπέρβασης των απαγορεύσεων, να ‘ικανοποιεί’ τις βαθύτερες ανάγκες και επιθυµίες 

του. ∆εν πρέπει ωστόσο να ξεχνάµε ότι στην περίπτωση του παιδιού η φαντασία παίζει 

διπλό ρόλο: ανακουφίζει από το βάρος και τις δεσµεύσεις της συµβολικής τάξης και 

ταυτόχρονα ανοίγει κανάλια στο παιδί να την αποδεχθεί και να καταστήσει τη 

συνύπαρξή του µε τον άλλον ευσταθή (διατήρηση της συµβολικής συνοχής του 

Υποκειµένου). Ως κύριο µέσο επικοινωνίας του παιδιού µε το περιβάλλον ζωής του, το 

παιχνίδι, εκτυλίσσεται στον σύνολο ανοικτό δηµόσιο χώρο της πόλης αναζητώντας 

‘αφορµές’ για έκφραση, ‘αστικά επεισόδια’ υποδοχής των απρόβλεπτων εκφάνσεών 

του, κατάλληλα κοινωνικο-χωρικά πεδία για την εκδίπλωση των απρόσµενων πτυχών 

του. Πώς εγγράφεται το παιχνίδι στον σύγχρονο αστικό χώρο; Με ποιούς τρόπους 

συµµετέχει στη νοητική-κοινωνική-και-συναισθηµατική ανάπτυξη του παιδιού; Πώς το 

παιχνίδι εµπλουτίζει την αστική χωρική εµπειρία του παιδιού ενσωµατώνοντάς το στο 

χωρικο-πολιτισµικό γίγνεσθαι της πόλης; 

Σε αυτούς τους προβληµατισµούς και τα ερωτήµατα επιχείρησε να απαντήσει το 

συνέδριο (µε διεθνή συµµετοχή) που διοργανώσαµε από τις 19 έως τις 21 Μαΐου 2017 

στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης µε πρωτοβουλία των Τµηµάτων 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής, Επιστηµών Προσχολικής Αγωγής 

και Εκπαίδευσης και του ∆ιατµηµατικού Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

«∆ιοίκηση Ολικής Ποιότητας και Καινοτόµες Εφαρµογές στην Εκπαίδευση» του 

Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης σε συνεργασία µε τις Σχολές 

Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του ΕΜΠ και του Πολυτεχνείου Κρήτης και το 

Παιδαγωγικό Τµήµα Νηπιαγωγών Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Επιδίωξή µας η ώσµωση 

των πεδίων της παιδαγωγικής και του σχεδιασµού αλλά και η µετασχηµατιστική 

ταλάντωση θεωρίας και πράξης, θεωρητικών αναζητήσεων και πρακτικών εφαρµογών. 

Στόχος µας η συµβολή στη διερεύνηση της σύγχρονης µεταβαλλόµενης συνθήκης στο 

πεδίο των χώρων µάθησης και αγωγής του παιδιού καθώς και σε µία νέα πολυφωνική 

θεώρηση της σχέσης του παιδιού µε την πόλη. Στο Συνέδριο συµµετείχαν συνολικά 224 

σύνεδροι.  

Παιδαγωγοί, κοινωνιολόγοι, ανθρωπολόγοι, ψυχολόγοι, εικαστικοί και αρχιτέκτονες 

παρουσίασαν την έρευνά τους αναδεικνύοντας σηµαντικές πτυχές της σχέσης µάθησης 

και χώρου καθώς και το ρόλο της χωρικής εµπειρίας στη δόµηση των γνωστικών και 

κοινωνικο-συναισθηµατικών λειτουργιών του παιδιού. Μεταβαλλόµενα χωρικά τοπία, 

πλούσια σε ερεθίσµατα, ευέλικτα, µε έντονο επικοινωνιακό χαρακτήρα, υλικά 

περιβάλλοντα που ενθαρρύνουν τον διάλογο και την κοινωνική επαφή και 

συνδιαλλαγή.  
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Οι εννέα κεντρικοί οµιλητές, έλληνες και ξένοι επιστήµονες µε διεθνή αναγνώριση 

του ερευνητικού-θεωρητικού και υλοποιηµένου-εφαρµοσµένου έργου τους, έθεσαν το 

πλαίσιο του προβληµατισµού και άνοιξαν τη συζήτηση για τα µεγάλα θέµατα των 

αλλαγών στο παιδαγωγικο-χωρικό τοπίο της εκπαίδευσης και αγωγής του παιδιού. Η 

Suzanne Hofmann, καθηγήτρια στα πανεπιστήµια του Βερολίνου και του Sheffield, 

από τους ιδρυτές της οµάδας Baupiloten, παρουσίασε τον τρόπο δουλειάς της οµάδας, 

τα µεθοδολογικά εργαλεία σχεδιασµού που δίνουν προτεραιότητα στις συµµετοχικές 

διαδικασίες και στην εµπλοκή της φαντασίας των παιδιών (συνυφασµένης µε τις 

ανάγκες και επιθυµίες τους) δηµιουργώντας σχολικά περιβάλλοντα που συγκινούν, 

διεγείρουν και έλκουν τα παιδιά. Όλα αυτά συµπυκνώνονται στον τίτλο της 

παρουσίασής της “Form follows kids’ fiction”. Στην οµιλία της τόνισε ότι για τους 

αρχιτέκτονες, η γνώση της εµπειρίας του χώρου από τα παιδιά, αποτελεί προϋπόθεση 

για την ποιότητα του αρχιτεκτονικού έργου, κι αυτό επιτυγχάνεται µέσα από τις 

συµµετοχικές διαδικασίες του σχεδιασµού. Η Marialuisa Borja Lopez, εκπρόσωπος 

της οµάδας Al Borde Arquitectos στο συνέδριό µας, από το Εκουαδόρ, µέσα από την 

παρουσίαση του έργου της οµάδας όχι ως τελικού προϊόντος αλλά ως διαδικασίας 

παραγωγής χώρου όπου εµπλέκονται οι ίδιοι οι χρήστες, ανέδειξε την αξία και το 

νόηµα της συµµετοχής όλων των ενδιαφεροµένων οµάδων στον σχεδιασµό και την 

κατασκευή. Στην οµιλία της µε τίτλο “Architecture against all odds” αναφέρθηκε στην 

αµφισβήτηση του ίδιου του επαγγέλµατος του αρχιτέκτονα θεωρώντας την 

αρχιτεκτονική ως την υλικο-χωρική έκφραση του τρόπου ζωής των ανθρώπων, ως µία 

από τις πράξεις δηµιουργίας της συνθήκης ζωής του συλλογικού και ατοµικού είναι, 

της ύπαρξής µας-µέσα-στον-κόσµο. Το σχολικό κτίριο που παρουσίασε, έργο της 

οµάδας AL BORDE, εντάσσεται σε αυτήν την προσέγγιση που εµπλέκει όλες τις 

κοινωνικές οµάδες στον σχεδιασµό και την κατασκευή λαµβάνοντας υπόψη τον τόπο, 

τον πολιτισµό, το έδαφος, το κλίµα, την οικονοµία. Η ∆ήµητρα Κατσώτα 

αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Πανεπιστήµιο Πατρών, και ο Stephan Buerger, 

αρχιτέκτονας, παρουσίασαν το γνωστό έργο τους που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του 

προγράµµατος «ΠΧ ΑΘΗΝΑ». Η µελέτη τους διατυπώνει µια στρατηγική 

επανασχεδιασµού και ανακατασκευής έξι χώρων στον αστικό ιστό της Αθήνας µε 

στόχο την καλλιέργεια της κοινωνικής συνύπαρξης και των σωµατικών δεξιοτήτων, της 

παρατήρησης και εξερεύνησης. Οι µελετητές προτείνουν τη διασύνδεση αυτών των 

χώρων και τη δηµιουργία ενός δικτύου παιχνιδιού, ανοικτού σε όλους αναβαθµίζοντας 

µε αυτόν τον τρόπο λειτουργικά, αισθητικά, παιδαγωγικά, κοινωνικά και πολιτικά τον 

δηµόσιο χώρο της πόλης. Ο ίδιος ο τίτλος της παρουσίασής τους “Grounds of Play” 

είναι ενδεικτικός της πρόθεσής τους για πολλαπλές και συνεχείς εγγραφές του 

παιχνιδιού στην πόλη. Ο Τάσος Μπίρης, οµότιµος καθηγητής του ΕΜΠ, παρουσίασε 

«Το παράδειγµα του Βρεφονηπιακού Σταθµού του ∆ήµου Μαρκόπουλου: Το κτίριο ως  

καθηµερινή διδακτική εµπειρία αρχιτεκτονικής για τους µικρούς χρήστες του». Με την 

αρχιτεκτονική του επιχειρεί να τροφοδοτήσει και να ενεργοποιήσει µέσω αρχετύπων  

τη φαντασία των παιδιών, έτσι ώστε να πλέξουν ελεύθερα το δικό τους ατοµικό και 

συλλογικό «αρχιτεκτονικό παραµύθι» και ταυτόχρονα να διδαχθούν από την ίδια την 

συνθετική δοµή του κτιρίου. Η Μάρω Καρδαµίτση-Αδάµη, οµότιµη καθηγήτρια του 

ΕΜΠ, στην παρουσίασή της «Το παιδί ‘δοχείο ζωής’. Μήπως η επίγνωση του 

παρελθόντος είναι η µεγαλύτερη καινοτοµία του µέλλοντος;» εστίασε στο ζήτηµα της 

συµβολής του παρελθόντος στην οικοδόµηση του παρόντος και των προοπτικών 

εξέλιξής του, σε αυτό το νήµα του χρόνου που υφαίνει το παλιό µε το νέο 

προσφέροντας ένα στέρεο υπόβαθρο στις νοητικές και πρακτικές διαδροµές και 
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αναζητήσεις του σύγχρονου ανθρώπου-επιστήµονα-πολίτη, στην περίπτωσή µας του 

αρχιτέκτονα και του παιδαγωγού του 21
ου

 αιώνα που ενδιαφέρεται και ενεργεί µε στόχο 

την βέλτιστη δυνατή χωρο-παιδαγωγική συνθήκη για τη µάθηση και την αγωγή. Στην 

οµιλία της µε θέµα «Ο χώρος ως τρίτος παιδαγωγός» η ∆όµνα-Μίκα Κακανά, 

καθηγήτρια στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, αναφέρθηκε στο ρόλο του 

χώρου στις διαδικασίες διδασκαλίας και µάθησης υποστηρίζοντας τη δυναµική 

επίδρασή του σε αυτές. Σύµφωνα µε την ίδια «ο σχολικός χώρος  προσφέρει µηνύµατα 

και ταυτόχρονα δηµιουργεί προϋποθέσεις για να αναπτυχθούν δράσεις που 

ενθαρρύνουν τη συλλογικότητα, τις αλληλεπιδράσεις, τη βιωµατική µάθηση, την 

ενεργητικότητα και την ανάληψη πρωτοβουλιών». Η παρουσίασή της επικεντρώθηκε 

στο σύγχρονο ελληνικό νηπιαγωγείο και συγκεκριµένα στο κατά πόσο ο χώρος του 

φέρει τις ποιότητες εκείνες που τον µετατρέπουν σε «τρίτο παιδαγωγό», δηλαδή σε ένα 

υλικό πεδίο µάθησης συµβάλλοντας στη σηµερινή επιδιωκόµενη συνθήκη της 

πραξιακής, βιωµατικής, συνεργατικής παιδαγωγικής. Ο ∆ηµήτρης Γερµανός, 

καθηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, στην οµιλία του µε θέµα 

«∆ηµιουργώντας τον χώρο του παιδιού στο σχολείο: Η προσέγγιση από την πλευρά του 

χρήστη και ο παιδαγωγικός σχεδιασµός του χώρου» αναφέρθηκε στο ελληνικό σχολικό 

κτίριο και υποστήριξε ότι το πρόβληµα βρίσκεται στην ‘κυριαρχία µονολειτουργικών 

χαρακτηριστικών του χώρου’, στον στατικό και αµετάβλητο χαρακτήρα του, στα φτωχά 

ερεθίσµατα που προσφέρει στο παιδί. Για την αποϊδρυµατοποίηση του χώρου, προτείνει 

τη µέθοδο του Παιδαγωγικού Σχεδιασµού του Χώρου, η οποία χρησιµοποιεί κριτήρια 

οργάνωσης και χρήσης του σχολικού χώρου που στηρίζονται στον συσχετισµό των 

χαρακτηριστικών του παιδιού µε εκείνα της συνεργατικής διδασκαλίας και µάθησης. 

Αυτή η σχεδιαστική προσέγγιση από την πλευρά του χρήστη (User approach- the “U” 

approach) παίρνει υπόψη της τόσο τις γνωστικές και ψυχοκοινωνικές απαιτήσεις της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, όσο και τα χαρακτηριστικά της ηλικίας και τα κέντρα 

ενδιαφέροντος του µαθητή. Τα στοιχεία αυτά ενσωµατώνονται στον αρχιτεκτονικό 

σχεδιασµό δίνοντας έµφαση στην ευελιξία, την µεταβλητότητα και την αισθητική του 

χώρου. Η Κυριακή Τσουκαλά, καθηγήτρια στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης, στην παρουσίασή της µε τίτλο «∆ιαλογικότητα, εκπαίδευση, 

χώρος:  Συµµετοχικές πρακτικές, σχεδιαστικές εκτροπές και µετασχηµατιστική 

µάθηση» πρότεινε ως εργαλείο αναστοχασµού πάνω σε ζητήµατα παιδαγωγικής 

ποιότητας του σχολικού χώρου τη διαλογικότητα, την πολυφωνία, την ετερογλωσσία. 

Μέσα από την παρουσίαση αναδείχθηκε ο ρόλος του αστικού χώρου στις διαδικασίες 

εκπαίδευσης του παιδιού, η τοµή σχολείου και πόλης µε τη δηµιουργία ενός δικτύου 

εκκρεµών διαδροµών ανάµεσα στο έσω και το έξω, µε τοπικές του ανάµεσα, µε 

ορατούς αστικούς υποδοχείς-εργαστήρια-έκδοχα-κυψέλες, µε την ενδεχοµενική 

διάνοιξη των ορίων τους και την ανάδυση µιας νέας µετασχηµατιστικής µάθησης µέσα 

στη συνθήκη της σχεσιακής διαλογικής οντολογίας. Αυτή η πρόταση διαρρηγνύει τα 

αυθαίρετα τοποθετηµένα όρια του σχολικού περιβάλλοντος, τα διαπερνά, τα µετατρέπει 

σε σύνορα-περάσµατα, σε σηµεία επέκτασης, όπου η περατότητα δεν αναδιπλώνεται ως 

άρνηση, ως εσωτερικό εµπόδιο και απόλυτη αρχή-αξία, αλλά ως όριο-αρχή αµφίσηµη 

και ανοιχτή. Τέλος, η Τζούλη Βελισσαράτου, υπεύθυνη του Προγράµµατος 

Αξιολόγησης Χώρων Εκπαίδευσης (Learning Environments Evaluation Programme – 

LEEP) του ΟΟΣΑ παρουσίασε αναλυτικά τα εργαλεία που δηµιουργήθηκαν στο 

πλαίσιο του Προγράµµατος για την ενηµέρωση όλων των εµπλεκόµενων φορέων στον 

σχεδιασµό εκπαιδευτικών κτιρίων, σχετικά µε τις επιδράσεις του χώρου και γενικότερα 

των εκπαιδευτικων υποδοµών στην παιδαγωγική διαδικασία και τις επιδόσεις των 
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µαθητών.  

Στο πλαίσιο του Συνεδρίου έγιναν δεκτές 116 εργασίες (99 ανακοινώσεις και 16 

posters) οι οποίες οµαδοποιήθηκαν στις παρακάτω τέσσερις ενότητες µε βάση την 

εξειδίκευση του θέµατός τους: 

1.  Μετασχηµατισµοί των σχολικών χώρων και εκπαιδευτική αλλαγή 

Οι εργασίες σε αυτήν την ενότητα διερευνούν ζητήµατα των παιδαγωγικών ιδεών και 

πρακτικών και τον τρόπο µε τον οποίο η αρχιτεκτονική συνδιαλέγεται µε αυτές 

δηµιουργώντας εκείνες τις ποιότητες χώρου που ανταποκρίνονται στην εκπαιδευτική 

συνθήκη ενώ ταυτόχρονα καθιστούν το χωρικό περιβάλλον αντικείµενο της µάθησης. 

Οι εργασίες αναφέρονται σε διαφορετικές κλίµακες χώρου, από το συνολικό σχολικό 

περιβάλλον (κτίριο και αύλειος χώρος) έως µικρο-περιβάλλοντα εµπειριών µάθησης 

και παιχνιδιού όπως η αυλή, η σχολική βιβλιοθήκη και άλλες περιοχές κίνησης και 

δράσης του παιδιού. 

2. Η πολυτροπική τοµή χώρων εκπαίδευσης και πόλης 

Σε αυτήν την ενότητα αντικείµενο έρευνας και αναστοχασµού των εργασιών αποτελεί η 

διαλογική σχέση σχολείου-πόλης, η πλέξη των εκπαιδευτικών χώρων µε τµήµατα του 

ευρύτερου αστικού τοπίου µε στόχο την τοµή εκπαίδευσης και πραγµατικής 

καθηµερινής ζωής µέσα στην πόλη, το ‘άνοιγµα’ της εκπαίδευσης στην πολύπλοκη  

καθηµερινότητα του ευρύτερου κατοικηµένου χώρου. 

3. Η πόλη ως περιβάλλον µάθησης και αγωγής 

Οι εργασίες σε αυτήν την ενότητα πραγµατεύονται τη σύνδεση εµπειριών µάθησης και 

αγωγής µε περιοχές, µεµονωµένα τµήµατα και δίκτυα του αστικού χώρου, από το 

περιβάλλον της γειτονιάς έως τις παιδικές χαρές και άλλους χώρους για εξωσχολική 

δραστηριότητα του παιδιού. Μέσα από διαφορετικές προσεγγίσεις και εννοιολογικά 

εργαλεία διερευνάται ο ρόλος της πόλης, ως πεδίου πλούσιων υλικο-κοινωνικών και 

ιστορικο-πολιτισµικών ερεθισµάτων, στις διαδικασίες µάθησης και αγωγής του παιδιού.  

4. Εισαγωγή καινοτοµιών για αναβάθµιση του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος 

Οι εργασίες σε αυτήν την τελευταία ενότητα επιχειρούν προτάσεις για καινοτόµες 

µεθόδους στο διπλό πεδίο της αντίληψης και χρήσης των χώρων µάθησης και αγωγής 

του παιδιού. Ορισµένες εργασίες εστιάζουν στο ρόλο των νέων τεχνολογιών στην 

επίλυση χωρο-παιδαγωγικών προβληµάτων καθώς και στη διεύρυνση του υλικού 

πεδίου µάθησης και αγωγής µε τη δηµιουργία ψηφιακών διαδραστικών συστηµάτων ή 

υβριδικών περιβαλλόντων.  

 

Κλείνοντας το εισαγωγικό αυτό σηµείωµα, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε όλους 

εκείνους που συνέβαλαν µε τις χορηγίες τους στην υλοποίηση αυτού του συνεδρίου. 

Πολλές ευχαριστίες οφείλουµε, επίσης, στη ∆ώρα Ιορδανίδου, γραµµατέα του Τοµέα 

Αρχιτεκτονικού και Αστικού Σχεδιασµού, στην Ευθυµία Φράγκου, οικονοµική 

υπεύθυνη του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών ΑΠΘ η οποία επωµίσθηκε την 

οικονοµική διαχείριση του έργου, στην Επιστηµονική Επιτροπή του Συνεδρίου, στους 

τελειόφοιτους του ∆ιατµηµατικού Προγράµµατος Σπουδών ∆ιερµηνείας και 

Μετάφρασης του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης καθώς και στην 

πολυµελή οµάδα των εθελοντών. 

 

 

Κυριακή Τσουκαλά 

 

∆εκέµβριος 2017 
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